

明日便是開學日，世界大部分地區在新冠疫情下，均致力在開學與抗疫之間取得平衡，但並非所有措施都能符合家長對於孩子教育質素和健康的期望。在疫情最嚴重的美國，有家長便為了孩子化身成「現代孟母」，乾脆舉家移民到其他疫情較輕微、能夠回校上課的國家，讓小孩得以享有正常校園生活，同時無需憂慮感染。

40歲的布林克曼在16年前從德國漢堡移民到美國丹佛，後來嫁給美國丈夫，兒子喬納斯今年6歲，在新學年將升上小學。疫情爆發後，布林克曼放棄陪月的工作，專心留在家中陪伴當時仍就讀幼稚園的兒子，但隨着疫情持續，她在7月底決定舉家回到德國。

社交距離措施 美遠遜別國

布林克曼表示漢堡的醫療制度理想，亦切實採取社交距離等防疫措施，讓她感到安心。作為德國公民後代，喬納斯本身已有德國國籍，加上他亦早已跟母親學好德文，故可以在德國直接入讀小學一年級。布林克曼形容小孩需要朋友，但感到美國的學校不安全，亦不想改為網上上課，因此決定移居德國。

內華達州居民卡里與同性伴侶諾克爾領養3名子女，年齡介乎7歲至10歲。由於諾克爾從母親處獲得新西蘭國籍，兩人早已打算移民新西蘭退休，本來計劃在3名小孩長大後才實行，但因疫情影響，決定提早行動。

卡里一家本月初搬到新西蘭，並讓小孩入讀當地學校。卡里解釋稱，假如小孩只留在家跟家長相處，將無法學習社交技巧，希望藉着移民到新西蘭，讓小孩能與同齡的人互動，認識新朋友，「這正是他們需要的東西」。

種族歧視嚴重 增逃離決心

近年美國政治和社會不穩，疫情變成美國家長決定移民的最後一項決定因素。華裔的梅女士與尼加拉瓜裔的丈夫，過去數年一直考慮移民至加拿大，8月終下定決心搬到蒙特利爾。梅女士稱，過去一直擔心3名子女在美國受種族歧視，疫情開始後，她發現加拿大政府抗疫工作明顯更認真和主動，遂「逃離」到加拿大。

擁有英籍的新澤西州居民蘭霍恩表示，4歲女兒就讀的幼稚園3月起停課後，她與女兒暫時搬到英國，但女兒近月在英國已認識新朋友，並參加課外活動，於是乾脆安排女兒9月入讀英國小學。蘭霍恩表示，至今仍計劃讓女兒到美國繼續學業，但要等紐約的學校安全及全面復課才能成事。

加州大學爾灣分校政治系副教授古德曼指出，美國不少國民擁有雙重國籍，在移民時可享有優勢，但是否離開仍要取決於他們從事的職業，能否容許在國外繼續工作。



喬納斯在德國迎來首個上學日。網上圖片



洛杉磯的學童遙距上課。法新社

多州停體育賽事 高中球星搬家圓夢

美國新冠肺炎疫情嚴峻，多個州份關閉大型體育賽事，令許多就讀高中的美式足球球星焦慮不已。在14個州份宣布重啟秋季賽事後，部分學生不惜舉家搬遷到其他州份，只為盡快獲得參賽機會，實現「體育夢」。

在加州就讀高中的奈爾森，在校內美式足球隊擔任後衛，願望是入讀哈佛大學並加入校隊，但加州賽季暫停，令奈爾森大失預算。奈爾森的家人決定舉家遷往將復賽的艾奧瓦州，其父親科里表示，艾奧瓦州多間學校正研究兒子的比賽影片，相信很快會決定錄取他，家人認為為兒子前途值得搬家。

庫茲尼斯基是伊利諾伊州的高中美式足球隊成員，他亦因當地賽季暫停，與母親丹尼斯遷往佛羅里達州。丹尼斯稱若不能及時參賽，兒子在升學競爭中將處於劣勢。

然而許多復賽州份都面臨疫情蔓延風險，猶他州本月復賽後，已有3名高中運動員染疫。印第安納州兩間學校更因需隔離學生人數眾多，被迫取消首輪比賽。美國州立高中協會執行主任涅霍夫強調，各個校區和州份都會合作制訂安全的復賽計劃，保障學生安全和健康，呼籲學生和家長保持耐心。



奈爾森在校內美式足球隊擔任後衛。網上圖片

美最大校區 紐約擬「輪班」上學

紐約是全美最大的校區，市長白思豪上月宣布，計劃採取面授與網授結合的「輪班制」，讓學生可在部分時間返校上課。白思豪表示，該計劃有望在新冠疫情下，平衡當地110萬名師生的教學與安全需要，也有助家長復工，帶動經濟重啟。

新計劃建議學生每周返校上課1至3天，其餘時間則在家中接受遙距教學，情況類似農業上的輪班制。學校可根據實際情況，各自制訂合適規劃，以曼哈頓第3校區為例，當地將允許學校在3種規劃中任選其一：以6個上學日為一循環，每在校上課2天便遙距教學4天；「梅花間竹」每周分別返校2日及3日；或以每3周為一循環，首兩周返校2日，第三周返校1日。

紐約校區總管卡薩薩表示，學校復課後會加強防疫措施，每間課室容納人數減至9至12人，並將要求所有師生戴口罩。部分教職員和家長對新計劃有所擔憂，高中教師加農指出，學生乘搭公共交通工具返校將有染疫風險，「我無法希望返校，但我難以想像因此要在10月為一個孩子舉行葬禮。」

綜合報道

抗疫差 回校難 學社交 要互動

美版孟母三遷

移民覓正常校園



明日為開學日，大部分地區力求在保持教學質素與抗疫之間取得平衡。網上圖片

歐亞陸續開學 美國仍用網課

美國 多數大城市將採取遙距授課模式，不過部分地區會恢復少量面授課程。

中國內地 全國2.08億名學生中，約75%已於上月復課，其他學生預定明日復課。

法國 約1,290萬名學生明日返校，所有教師和中學生需全天戴口罩並遵守限聚令。

德國 大多數學生已經返校，在校內需保持社交距離。柏林當局允許學生上課時除下口罩，部分州份則要求學生全天戴罩。

英國 校園將於周五重開，部分高中將採取面授和網授混合形式上課。學校會設置洗手站，並設彈性授課及用膳時間，但不強制要求師生戴口罩。

西班牙 當局已增聘1.1萬名教師，並加設臨時課室，確保學校周五重開時，學生上課時可保持距離。馬德里允許12歲以下學生全面恢復面授，12歲以上學生則採取混合形式復課。

日本 部分學校今日復課，有學校將開學典禮從操場移至課室進行，避免太多學生聚集。

南亞及東南亞 印度、尼泊爾及孟加拉的學校仍然關閉，斯里蘭卡准許學校局部重開。泰國和馬來西亞上月起全面復課，印尼上月復課後，課室容納人數減半，並限制上課時間。菲律賓新學年推遲至10月5日開始，所有學校僅提供遙距授課。

非洲 肯尼亞所有學校維持關閉至今年底；南非要求所有學校今日恢復面授，但允許家長為子女申請遙距授課。

柏林暑假完結，學生重回課室。法新社



管制鬆早復課 美掀「私校風」

美國公立學校在疫情下大部分停課或改為網上授課，私校的管制則相對寬鬆，一些私校早前已復課。美國部分家長已安排子女轉為就讀私校，負責學校事務的波士頓教區主任神父卡羅爾透露，8月中旬區內私校接獲大量報讀申請。教師工會則警告，若學校在防疫措施不足的情況下如常上課，將非常危險。

麻省大部分地區的公立學校已宣布，9月開學後採取網上授課，但大部分私校則如常復課。麻省首府波士頓有不少天主教私立學校，最快上週已開學，由於近期接獲大量入學申請，一些新生估計要到上學期完結後才可插班。

學生人數少 防疫一般較易

美國私立學校近年收生持續減少，經營陷於困難，例如波士頓地區的天主教學校，過去一年便有11間學校關閉，是接近

50年以來最嚴峻，疫情可說為私校帶來曙光。

麻省斯普林菲爾德教區學校事務主任神父巴亞爾容表示，區內教會學校設施充足，有信心滿足州政府的社交距離要求，他解釋稱，公立學校學生眾多，且校園設施亦較多，增加學生感染的變數。以斯普林菲爾德中央高中為例，該校上學年有逾2,000名學生就讀，相反教會高中的學生數量一般只有200至300人，管理因此更容易，亦可容許改為小班教學。

與公立學校不同，不同私立學校的校舍設計差異相當大，巴亞爾容透露，教區轄下各間學校將自行制訂防疫措施，例如在走廊增設消毒搓手液設施。個別教區私校甚至無法如常復課，例如下周開學的東波士頓中央天主教學校，其校園所在地區感染率較麻省全州高3倍，因此決定繼續網上授課。

公私校失平衡 「起跑線」再拉遠

美國部分家庭在疫情下，選擇安排小孩入讀私立學校，甚至舉家移民海外，讓小孩回復正常校園生活，然而報讀私校所費不菲，使收入不均的社會現狀，在教育層面進一步體現。公立學校失去較富裕的學生，亦會減少校方資源，並妨礙不同社會階層的融合。

美國私立中小學每年平均學費近2.7萬美元(約20.8萬港元)，部分學校更可達5萬美元(約38.8萬港元)以上。計劃在新學年安排兩名兒子入讀私校的米利金直言，私校學生幾乎全部都有手提電腦，並可輕易上網。

公校經費靠收生 質素堪憂

雖然一些家長表明，入讀私校是物有所值，然而美國在疫情中錄得破紀錄的失業率，不少家長難以付出高昂學費。麻省的拉喬伊夫婦3名子女本來均報讀公立學

校，由於春季的網絡授課質素未如理想，他們希望讓小孩轉讀私校，但心儀學校學費每年近3.2萬美元(約24.6萬港元)，拉喬伊夫婦坦言難以長期負擔。

私校報讀人數上升，亦會影響公立學校教育質素，這是由於不少地區公立學校所獲撥款是建基於學生人數，當學校收生下降，校方的資源亦會減少，拉開公校及私校教育質素差距，導致家長進一步傾向選擇為子女報讀私校，形成惡性循環。

智庫「世紀基金會」資深研究員卡倫貝格形容，家長為子女提供最好安排可以理解，但長遠而言，假如中高收入兒童大量轉投私校，將對公立教育制度造成不良後果，統計亦顯示，低收入學生應與不同收入學生一同讀書，才有更好學習表現，學生多元程度減少將影響學童學習效果。



加州學生在家中車房內接受網上授課。法新社

綜合報道